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Referat fra møde i Hillerød Kommunes Grønt Råd  

25. februar 2025  

Deltagere Grønt Råd: 

Stig Englund, Dansk Ornitologisk Forening DOF (SE) 

Jørgen Nielsen, Danmarks Naturfredningsforenings lokalkomité Hillerød DN (JN) 

Jørgen Schultz, Hillerød Samvirkende Idrætsforeninger (JS)  

Jonna Larsen, Naturhistorisk Forening (JL) 

Inge Holding Christoffersen, Nordsjællands Landboforening (IHC) 

Kaj Larsen, Danmarks Sportsfiskerforbund (KL) 

Jørgen Jacobsen, Danmarks Jægerforbund (JJ) 

Esben Aarsleff, Museum Nordsjælland (EA) 

Anna Thormann, Naturstyrelsen Nordsjælland (AT) 

Finn Hansen, Haveselskabet (FH) 

Anne Mette Højgaard Schoeller, Friluftsrådet (AMHS) 

 

Fra forvaltningen 

Vibeke Meno, sektionsleder for Natur, Miljø og Klima og formand for Grønt Råd 

Kirstine Thoresen-Lassen, Naturmedarbejder og sekretær for Grønt Råd 

Referenter: Kirstine Thoresen- Lassen og 

Vibeke Meno 

Dato: 17. december 2024 

Tid og sted: kl 14.00 til 16.00 på Hillerød 

Rådhus  

Afbud/ikke til stede:  

Jørgen Nielsen, DN deltog til kl. 15.00 
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Emner Referat 

Nyt Vandværk ved 

Gørløse  

Ved Projektleder Claus 

Röttig, HOFOR, 

Landskabsarkitekt Rikke 

Frost Geertsen, COWI 

Miljørådgiver Maria 

Douglas, Niras, Neel 

Bussenius, HOFOR 

Claus Röttig fra HOFOR fortalte om projektet om nyt vandværk ved 

Gørløse. Rikke Frost Geertsen fortalte om værkets indpasning i 

landskabet og beskrivelse af bygningen og inspiration til design. Vil 

tilstræbe jordbalance i projektet så jorden bliver indbygget på stedet.  

Neel Bussenius fortalte om forventet tidsplan og myndighedsproces. 

Startredegørelsen kommer for byrådet i 26. februar og kommer 

efterfølgende i 4 ugers høring. Der kommer et borgermøde i maj. 

Grønt Råd kan allerede nu gå ind under dagsorden og referatet fra 

Arkitektur, Byplan og Trafikudvalget og fra Økonomiudvalget og læse 

sagsfremstillingen. 

Maria Douglas fortalte om miljøvurderingprocessen af projektet, 

herunder inddragelse af berørte myndigheder og offentlig høring. 

Efter miljøkonsekvensvuderingen kommer projektet igen i en offentlig 

høring og høring af berørte myndigheder. Kaj Larsen påpegede at 

Gørløse Å i meget tørre år kan løbe tør. Maria Douglas opfordrede til 

at sportsfiskerne kommer med høringssvar så projektet har mulighed 

for at blive tilpasset. Kaj Larsen spurgte om den rørlagte strækning af 

Gørløse Å ved det gamle vandværk vil blive frilagt. Claus Rötting 

synes det lød som et interessant forslag.  

Stig Englund spurgte til om det var muligt i dag at komme ned og se 

efter fugle. Maria Douglas fortalte at der er adgang i dag langs åen. 

Status på BNBO 

v/HOFOR  

Ved Neel Bussenius, 

HOFOR 

Neel Bussenius gav status på arbejdet med frivillige aftaler. Hillerød 

Kommunes redegjorde for status og plan for myndighedsarbejde. 

Status p.t. er at der er indgået frivillige aftaler med 4 lodsejere ud af i 

alt 35 lodsejere. Vibeke Meno fortalte, at kommunen skal i gang med 

sagsbehandling for de øvrige 31 lodsejere for at håndhæve forbud 

mod at sprøjte i en zone omkring drikkevandsboringer. Det er 

kommunens opgave at udstede påbud til de lodsejere der ikke frivilligt 

stopper med at sprøjte i de boringsnære beskyttelsesområder. Det er 

HOFOR der betaler erstatningerne til lodsejerne. Der bliver ansat en 

medarbejder d. 1. marts i kommunen der skal arbejde med 

myndighedsdelen. Inge Christoffersen Holding fortalte, at årsagen til 

at flere landmænd ikke har indgået en frivillig aftale er at 

erstatningerne er for lave i forhold til resten af landet.  
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Emner Referat 

Grøn Trepart 
Status fra hhv. Nordsjællands Landboforening (NOLA), DN og 

Kommunen 

 

Inge Christoffersen Holding (NOLA): Redegjorde for hvem som sidder 

i de lokale treparter og processen og redskaber. Første møde for den 

lokale trepart for Roskilde Fjord er primo marts. Fristen for alle 

projekter skal være tastet ind i det den nye database MARS er 31. 

december 2025. I NOLA bliver den grønne trepart diskuteret i diverse 

fora. Der er usikkerhed omkring økonomien.  

 

Vibeke Meno, Hillerød Kommune fortalte at i Hillerød Kommune er det 

hovedparten af arealerne der afleder vand til Roskilde Fjord. En 

mindre del af arealerne udleder vand til Øresund. Der kommer en 

lokal treparts gruppe for Hillerød Kommune med repræsentanter fra 

DN, Kommunen og Nordsjællands Landboforening. 

 

Anne Mette Højgaard Schoeller fortalte at Friluftsrådet gerne bidrager, 

gennem DNs repræsentant i lokalgrupperne med hensyn til adgang i 

områderne. Stig Englund fortalte, at det er op til at DN at inddrage de 

øvrige interessenter som f.eks. DOF, Jægerne, sportsfiskerne, 

Friluftsrådet mv, så deres interesser også varetages. Der er ikke et 

mål i kommunen hvor mange aftaler der skal indgås på arealer, men 

der er mål for udtagelse af arealer for hele vandoplandet. På 

landsplan er det 170.000 ha. der skal udtages. Inge Christoffersen 

Holding opfordrede til at alle Grønt Råds medlemmer kan gå ind og 

læse på f.eks. Kommunernes Landsforening hjemmeside og finde 

faktaark om den grønne trepart. Vibeke Meno opfordrede til at 

organisationerne sætter sig ind i den viden der allerede er. Vibeke 

Meno redegjorde for tidsplanen. Fortalte at der den 1. marts bliver 

ansat en medarbejder der skal arbejde med den grønne trepart. Inge 

Christoffersen Holding spurgte til kystråd. Det er frivilligt om 

kommunerne vil oprette et kystråd.     
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Bordet rundt Kaj Larsen (KL), sportsfiskerne:  

- Udsætning af ørreder i åer med udløb i den øvre del af 

Roskilde Fjord d. 8. april 

- Smolt-vagterne der skal beskytte de små ørreder på deres vej 

ud i fjorden. 

- Årets gydegravninger. 

- Danmarks Sportsfiskerforbunds primære fokusområde i den 

grønne trepart. 

 

Anna Thormann: Naturstyrelsen Nordsjælland: 

Planklagenævnet omgjorde i efteråret Gribskov Kommunes vurdering 

af, at hegnet omkring Naturnationalpark Gribskov ikke krævede 

landzonetilladelse. Ansøgningen om landzonetilladelse behandles i de 

to kommuner. Ansøgningen har været i nabohøring og afventer nu en 

behandling i kommunernes respektive politiske udvalg.  

 

Naturstyrelsen har ansøgt Fødevarestyrelsen (FVST) om dispensation 

til indhegning og mærkning af hjortedyr (§2 og §14 i 

hjortebekendtgørelsen) i Naturnationalpark Gribskov. Sagsbehandling 

af ansøgningen afventer nu, at hegnet kommer op.  

 

Naturstyrelsen har søgt Fødevarestyrelsen om dispensation fra 

dyrevelfærdslovens tilsynsbestemmelse, så der kan føres 

bestandstilsyn med studene i Naturnationalpark Gribskov. 

Naturstyrelsen har sammen med ansøgningen bl.a. fremlagt 

retningslinjer for Naturstyrelsens tilsyn med dyrene, samt en plan for 

den konkrete forvaltning af dyrene i Naturnationalpark Gribskov. 

 

Eghjorten bliver en del af det projekt, som Nationalparken har fået en 

bevilling til fra Nordea-fonden. Sammen med bl.a. Naturstyrelsen skal 

midlerne bruges til at udvikle naturmødesteder med temaet ”børn og 

vand” i de forskellige Nordsjællandske kommuner.  

 

Jonna Larsen, Naturhistorisk Forening: Der er sat fotofælder op for at 

registrere ilder. Der bliver afholdt flere foredrag.   

 

Finn Hansen, Haveselskabet: 

Haveselskabet fokuserer i dette forår på: 

- Projekt ”Sammen om Haven”, hvor vi, sammen med DN, 

Biblioteket, Klaverfabrikken og Frivilligcenter-Hillerød 

”opgraderer ”Kulturhaven”. Udfordringen her er, at DN og 

Haveselskabet ” rykker for hurtigt” i forhold til det overordnede 

projekt.  

- ”Den spiselige have” / Køkkenhaveskolen, som er vores 

gennemgående tema forår og sommer 2025. Her har vi indledt 

et samarbejde med Biblioteket. For at nå lidt bredere ud. Bl.a. 

til kommunens børnefamilier. 

 

Esben Aarsleff, Museum Nordsjælland 

Efter en vinterpause starter udgravningerne op i marts måned. 

Udgravningerne i Hillerød Kommune kommer til at centrere sig 
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omkring Stadionkvarteret (eller hvad det nu skal hedde fremadrettet), 

Dyremosegård i Skævinge og Motorvejsudvidelsen. De forskellige 

steder dækker over flere landbebyggelser fra middelalderen, 

bopladser fra jernalderen og en mose med ofringer og tørvegrave fra 

jernalderen. 

  

Stig Englund, DOF:  

DOF har indsendt høringssvar til kommuneplanforslag 2025-2033. 

Foreningen påpeger, at der savnes afsnit om natur og biodiversitet, 

som mere konkret viser påtænkte indsatser for naturforvaltning, 

herunder den totale mangel af en plan for biodiversitet. Ellers rosende 

ord til retningslinjer om lavbundsarealer, lysforurening i det åbne land 

og at der ikke skal udlægges nye områder til bolig- og 

erhvervsområder. - DOF Nordsjælland har afholdt den årlige 

generalforsamling, som afspejlede stor aktivitet og engagement på 

både det naturpolitiske område og med afholdelse af ture og møder. 

 

Inge Christoffersen Holding, Nordsjællands landboforening 

I Nordsjællands Landboforening bruger vi rigtig meget tid i arbejdet 

med den grønne trepart. Vi sidder med 2 repræsentanter i hver af 2 

lokale treparter (Øresund og Isefjord/Roskilde Fjord) ligesom vi er 

repræsenteret i de mere lokale arbejdsgrupper. Foreningens 

konsulenter er travlt beskæftiget med at rådgive omkring 

udtagningsmuligheder og muligheder for etablering af 

minivådområder, etablering af skov og andre naturarealer i samråd 

med udtagningskonsulenterne. 

Derudover er vi ved at starte op på Nordsjællanske Faunastriber 2025 

ligesom vi er optaget af udviklingen af BNBO-sagerne i kommunen. 

 

Jørgen Jacobsen, Jægerrådet, Hillerød 

Status fra jægerrådet: 

Regulering af ræv med fælder hos borgere, der er generet af ræve, 

ophører med udgangen af februar, hvor rævene bliver fredede. 

Regulering af mink fortsætter til omkring 1. april. 

Der er opstillet skadefælder hos en grundejer i Hillerød, der er 

generet af skader. 

Der afholdes jagtmesse i Royal Stage 27. - 29. marts. 

 

Jørgen Schultz, Hillerød Samvirkende Idrætsforeninger 

HSI har indsendt idrætsforeningernes anlægsønsker til Idræt og 

sundhedsudvalgets budgetdrøftelser for Hillerød Kommunes budget 

2026 efter at anlægsønskerne var blevet præsenteret for Idræt og 

Sundhedsudvalget ved et tidligere dialogmøde. 

 

Friluftsrådet: Ny formand skal findes efter nuværende formand afgår. 

Friluftsrådet har indgivet høringssvar til Naturnationalparken og 

diskuterer det internt, høringssvar til urørt skov. Marin 

Naturnationalpark i Øresund – her bidrager Friluftsrådet.  

 

Hillerød Kommune: 

Grundvandsparker - DN har spurgt til status  

Byrådet har i budgetaftalen anført følgende: 
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Emner Referat 

15. Grundvandsparker - Ophør eller begrænsning af brugen af 

pesticider er et element i arbejdet 

med at beskytte vores grundvandsressourcer. Det kan også ske ved 

at etablere 

grundvandssparker. Vi ønsker til forhandlingerne om budget 2026 et 

budgetforslag om, hvordan 

kommunen kan understøtte indsatser om etablering 

grundvandsparker i samarbejde med 

vandværker, fonde og andre interessenter, og hvor kommunale 

arealer også kan indgå, hvis det er relevant. Formålet er, at beskytte 

det grundvandsdannende opland fra pesticid- og nitratforurening. 

Grundvandsparker kan have et multifunktionelt formål og spille 

sammen med den igangværende udpegning af områder til vedvarende 

energiproduktion og biodiversitetsinteresser. 

For de eksisterende BNBO er der allerede vurderet risiko. Og der er en 

indsats i form af skovrejsning på Æbelholt Kildeplads. Fsva. de øvrige 

BNBO afventer kommunen genberegning. Etablering af Freerslev 

Kildeplads vi ændre i indvindingsstrukturen, hvilket også kan give 

behov for justering af BNBO. Hvis Byrådet afsætter budget i 2026, 

kan man arbejde videre med at modne DN´s forslag om 

grundvandsparker, som pt ikke er nærmere defineret. 

 

Høringssvar til Kommuneplanen – DOF har spurgt til status 

Byrådet behandler høringssvarene i løbet af marts og vi forventer, at 

byrådet endeligt vedtager kommuneplanen den sidste onsdag i marts.  

 

Der er kommet mere end 40 høringssvar. De handler bl.a. om de nye 

retningslinjer for Kvalitet i bymidten, Rekreative arealer med 

mulighed for terrænregulering, nye byudviklingsønsker og meget 

andet.  

 

Der arbejdes på at offentliggøre kommuneplanen ca. en uge efter 

vedtagelse (afhængig af hvad byrådet beslutter). I den forbindelse 

bliver der sendt brev til alle der har afgivet høringssvar.  

 

Spildevandsplan 

Udkast til spildevandsplan er politisk behandlet. Forslaget sendes i 

høring og kan ses på hjemmesiden. I høringsperioden vil der blive 

holdt 3 informationsmøder i de kloakoplande, hvor grundejerne skal 

separere på egen grund; Rønnevang, Skævinge syd og en del af 

midtbyen. 

 

Vibeke Meno orienterede om status på planerne om en lokalplan for 

Hanebjerg Skyttecenter og udvidelse. Der var borgermøde i sidste 

uge.  
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Emner Referat 

Næste møde den 6. 

maj 2025 

Ordinært møde kl. 13.00-15.00 i mødelokale Seglet. Møde med NMK-

udvalget kl. 15.00-16.00 i Leen.  

Vibeke Meno opfordrede til at rådet forbereder nogle 

emner/anbefalinger de vil fremlægge for udvalget. 

 

Punkter til næste Grønt Råds møde den 8. maj til det ordinære møde: 

- Emner til mødet med NMK-udvalget 

- Egedam naturprojektet 

- Status på Grøn trepart 

 

 


